



为扛稳粮食安全责任贡献菏泽力量

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

民以食为天,粮食安全是“国之大者”。

初冬的菏泽田野,金黄的玉米颗粒早已归仓,刚播种的小麦泛着新绿,充满着勃勃生机……处处流露着丰收的喜悦和新播的希望。尽管秋种已进入尾声,但仍有部分农业机械在农田里来回奔波,全市900余万亩小麦播种基本完成,新一轮顽强生命的孕育预示着来年丰收的期盼已经起航,希望田野上的最美画卷正徐徐铺展开来,为我们市筑牢粮食安全屏障打下了良好基础。



实现粮食19连丰,农业规模化经营提质增效

近年来,随着我市集约化土地管理,成立种植专业合作社或农业企业,不仅增强了机械化水平,提高了生产效率,解放了劳动力,更加促进了农业规模化经营,推动了农业产业化发展,对加快农业增效、农民增收步伐起到了有力推动作用。

“欢迎各位专家再次来我们合作社,地里的小麦已经出苗了,长势非常棒。咱稍后去农田看看麦苗是否需要镇压、浇水……请各位专家给指导一下。”昨日,在定陶区丰安农作物种植专业合作社,合作社负责人闫德彬一见到菏泽市农业农村局首席专家任兰花、市农技推广中心主任高庆刚、作物部部长谢卫东一行就热情地说。牡丹晚报全媒体记者看到,合作社大院内耸立着一座10余米高的烘干塔,停放着多种农耕拖拉机、旋耕机、播种机、联合收割机等,整齐堆放的玉米散发着阵阵独有的清香。

“今年收获的小麦早已全卖了,一斤一块五毛五,很理想,多数地块的小麦亩产达到1300斤以上,是个不错的丰收年。今年的小麦全部播种完,麦苗已经破土且叶片已生长至四五厘米左右,幼苗都很茁壮,来年的收成肯定比今年更好。”闫德彬告诉牡丹晚报全媒体记者,“我们合作社近年来规模不断扩大,效益不断提高。由于今年粮食价格好、产量高、风险低,合作社的1200亩耕地全部种植了粮食作物,一季小麦和一季玉米。咱农业部门的技术专家给保驾护航,在关键时间节点过来指导,我发展粮食生产的劲头更足了。”

从2013年起,闫德彬从做农机手开始接触现代化农业,期间卖过化肥、种过大蒜,从服务到生产的转变,让他深深地感受到,种植粮食作物不仅省心省力而且收

益相对比较稳定。

“刚刚结束的党的二十大报告上传递的声音,让我非常振奋,农业非常广阔,大有作为,尤其是粮食种植。明年,我准备再和周边几个村进行洽谈,将规模再扩大,并逐步追加投资,结合咱农技专家的指导,不断往智慧农业方面探索发展。”闫德彬说。

“今年墒情好、底墒足、播种质量高,所到之处均是苗齐苗匀,基本没发现缺苗断垄现象。”任兰花蹲在麦田里告诉牡丹晚报全媒体记者。随后,任兰花又扭头告诉闫德彬:“最近气温高、风速大,土壤失墒较快,表墒变差,可适当储备水源,在苗情和气温适宜时,适时浇好越冬水。”

“党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住18亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”在传授种植技术、讲解今年小麦需要注意事项的同时,任兰花不时将党的好声音、好政策积极送到田间地头,向新农人进行宣讲,一起探讨如何为端牢中国饭碗贡献自己的力量。

“我们要牢记习近平总书记的嘱托,落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略,作为一名农业技术人员,我要指导好、服务好农业生产,保障粮食生产安全,确保丰产丰收。”任兰花告诉牡丹晚报全媒体记者。

高庆刚告诉牡丹晚报全媒体记者,近年来,我市农业综合生产能力不断增强,全力稳政策、稳面积、提产量,努力克服去年秋汛渍涝、播种偏晚、苗小苗弱和夏秋连旱等不利因素,抓好重大病虫害防控,夏粮、秋粮分别实现了面积、总产、单产“三增”,实现了连续19年粮食丰收,为全省粮食安全作出了积极贡献。(下转4版)



▲农技人员在郓城实地查看小麦出苗情况,并叮嘱麦农下一步小麦越冬注意事项

◀查看小麦苗根系发育情况



◀对于麦农提出的问题,任兰花(左一)、高庆刚(右二)、谢卫东(右一)给予详细解答



▼在定陶区丰安农作物种植专业合作社,任兰花(左一)详细了解该社农田粮食产量,并鼓励提高智能机械化作业水平